

全面提升新兴领域战略能力 聚力打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战

——习近平主席在解放军和武警部队代表团发表的重要讲话激励全军奋力开创强军事业新局面

新华社记者 张汨汨 梅常伟 刘艺

3月7日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话,在全军官兵中引起强烈反响。

广大官兵表示,习主席站在以中国式现代化

全面推进强国建设、民族复兴伟业的高度,作出全面提升新兴领域战略能力的重要部署,明确要求强化使命担当,深化改革创新,为推进新时代强军事业提供了根本遵循,一定深入学习领会、全面贯彻落实。

强化使命担当,以高度思想自觉凝聚意志

在军委机关各部委、军委各直属机构、军委联指中心,在各战区、各军兵种,在军委各直属单位、武警部队,

(下转第二版)

十四届全国人大二次会议举行第二次全体会议

习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等出席

赵乐际作全国人大常委会工作报告

听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

新华社北京3月8日电 十四届全国人大二次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席会议。

受全国人大常委会委托,赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。赵乐际在报告中指出,2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是十四届全国人大常委会依法履职的第一年。全国人大常委会全面学习贯彻党的二十大精神,准确把握新时代新征程赋予人大的使命任务,主动适应发展新要求和时代要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚守人大工作的大方向、大原则、大道理,稳中求进推动人大工作高质量发展。

赵乐际在报告中指出,一年来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全

国人大常委会深入贯彻落实中央人大工作会议精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,认真履行宪法法律赋予的职责,推动人大工作取得新进展新成效,实现良好开局。一是弘扬宪法精神、履行宪法使命,提高宪法实施和监督水平。健全保证宪法实施的制度,制定爱国主义教育法,两次审议国务院组织法修订草案,并决定提请本次大会审议。二是抓住提高立法质量这个关键,推动中国特色社会主义法律体系更加科学完备、统一权威。一年来,共审议法律案34件,通过其中21件,包括制定法律6件、修改法律8件、作出有关法律问题和重大问题的决定7件。三是用好宪法法律赋予人大的监督权,增强监督工作的针对性、实效性。共听取审议“一府两院”22个报告,检查5件法律实施情况,组织开展2次专题询问、7项专题调研,作出2项决议。依法依规办理群众来信来访157212件次。四是加强人大代表工作能力建设,支持和保障代表更好依法履

职。以设立代表工作委员会为契机,以加强常委会同代表联系、代表同人民群众联系为抓手,深化和拓展代表工作。五是服从服务国家总体外交,积极开展人大对外交往。六是按照“四个机关”的定位和要求,全面加强常委会自身建设。

在报告中,赵乐际指出,我们清醒地认识到,工作中还存在一些差距和不足,将虚心听取代表和各方面意见建议,自觉接受人民监督,不断加强和改进工作。

在报告中,赵乐际指出,2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是全国人民代表大会成立70周年。全国人大常委会要在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,深入学习贯彻习近平法治思想、习近平新时代中国特色社会主义思想,发展全过程人民民主,认真履行宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免权,稳中求进推动人大工作高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复

兴伟业提供法治保障。

赵乐际在报告中对今后一年的任务进行部署:加强宪法实施和监督;完善中国特色社会主义法律体系;扎实有效做好监督工作;充分发挥人大代表作用;拓展深化人大对外交往;提升常委会自身建设水平。要精心组织庆祝全国人民代表大会成立70周年活动,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路。

最高人民法院院长张军在最高人民法院工作报告中指出,2023年,最高人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,忠实履行宪法法律赋予的职责,聚焦“公正与效率”工作主题,坚持能动司法,做深做实为大局服务、为人民司法,推动审判工作现代化迈出坚实步伐。最高人民法院收案21081件,结案17855件,同比分别增长54.6%、29.5%。全国各级法院收案4557.4万件,结案4526.8万件,同比分别增长15.6%、13.4%。

(下转第六版)

我省代表团分组审议全国人大常委会工作报告

胡玉亭巴音朝鲁参加审议

本报3月8日讯(特派记者黄莺)今天下午,我省代表团举行分组会议,审议全国人大常委会工作报告。代表团副团长、省委副书记、省长胡玉亭,巴音朝鲁参加审议。

巴音朝鲁代表说,过去一年,新一届全国人大常委会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢牢把握推进中国式现代化这个最大的政治,从“两个结合”的高度深刻认识实行人民代表大会制度的历史必然和优势功效,全面加强党的领导,高质量推进立法,不断增强监督实效,充分发挥代表作用,持续锻造过硬队伍,人大工作实现高点起步、良好开局,交出了一份不负人民重托的成绩单。作为人大代表,我将学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于

坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,不断提高担责、履责的能力和本领,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新贡献。

高广滨代表说,赵乐际委员长所作的全国人大常委会工作报告,通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想,是一个高举伟大旗帜、彰显民主法治、展现制度优势、回应人民期盼的好报告,我完全赞成。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,十四届全国人大常委会紧紧围绕推动中国式现代化依法履职,积极践行和发展全过程人民民主,立法、监督、重大事项决定、代表、对外交往等各方面工作和自身建设都取得新进展

新成效,为强国建设、民族复兴提供了坚实法治保障。

贾晓东代表说,全国人大常委会工作报告深入贯彻党的二十大精神,政治方向把握得准,与国家工作大局联系得紧,与人民群众贴得近,各项工作抓得实,是一个高举旗帜、与时俱进、求真务实的好报告。作为人大代表,我一定深入学习宣传贯彻全国两会精神,忠实履行职责,忠诚服务人民,为推动吉林高质量发展、可持续振兴作出新的更大贡献。

尹伊君代表说,全国人大常委会工作报告总结成绩实事求是、客观全面,部署工作重点突出、措施有力,充分体现了坚持党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一。吉林省各级检察机关将认真贯彻落实

报告精神,更加自觉接受人大及其常委会的监督,切实把办理代表意见建议作为推动检察工作创新发展的重要抓手,把全过程人民民主融入检察实践。

王志厚代表说,过去一年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人大及其常委会围绕推进中国式现代化履职尽责、担当作为,各项工作取得了新成效新突破。长春市人大及其常委会将深入贯彻全国两会精神,进一步强化理论武装,服务中心大局,履行法定职责,不断丰富发展全过程人民民主长春实践,为推动新时代吉林全面振兴率先实现新突破贡献更大力量。

张希、侯永志、刘化文、胡斌、陈强、王雪峰、满都拉、吕国悦、邵志豪、赵菁、杨永修、王锋、白景阳、王廷双、黄海、韩凤香等代表也进行了发言,一致表示完全赞成全国人大常委会工作报告,并围绕充分发挥人大职能作用,助力发展现代化大农业、培育新质生产力、维护数据安全、做强做大医药健康产业等方面提出意见建议。

副团长蔡东参加审议。



目前,长春国际影都影视拍摄基地一期20个影棚已主体封顶。据了解,长春国际影都影视拍摄基地项目总投资50亿元,主要规划建设影视摄影基地、影视制作基地及影视创客中心等,投入使用后将满足更多大制作电影拍摄制作需求。

本报记者 潘硕 摄

全省公路项目抢先抓早开复工

优环境 抓项目 促振兴

本报讯(记者邹鸣亮)早行动、早开工、早落地、早见效,省交通运输厅聚焦服务扩内需、稳增长,年初就印发了《加快做好2024年全省公路建设项目开复工工作方案》,统筹推进续建项目复工复产和新开工项目前期

工作。目前,烟筒山至长春、长春至太平川、长春都市圈环线东环二期3个续建高速公路项目共进场人员2100余人、设备342台套;各料工作进展顺利,钢材、沥青、砂石分别完成计划备料的94.63%、81%、93.96%,为

实现年内通车奠定基础。

路面清雪、桥梁架设、绿化施工,烟筒山至长春项目已经有序复工。吉林中铁高速公路有限公司锚定年内通车目标,有效利用春节前后冬歇时段,组织各参建单位积极开展员工培训、冬储备料、资源筹备、施工组织安排、施工方案编制等各项工作。2月18日,组织召开复工复产动员会,总结经验、梳

理成效、分析不足,并结合剩余目标任务对年内建设管理,特别是复工复产工作进行全面部署。截至目前,该项目已进场管理人员125人、作业人员238人,大型机械设备164台套;10个工点已实现复工,预计一季度可完成施工产值5200万元。

长春至太平川项目主要管理人员早在2月17日就已返岗,并先后召开复工复产动员会、安全教育培训会、年度剩余工作施工组织研讨会,全面组织复工复产前安全生产条件检查及安全隐患整改工作,对项目驻地进行消防安全和隐患排查,确保复工后立即进入作业状态。

(下转第二版)

吉林代表团召开全体会议

传达学习习近平总书记出席解放军和武警部队代表团全体会议时的重要讲话精神

景俊海主持并讲话 胡玉亭传达

本报3月8日讯(特派记者黄莺)今天下午,吉林代表团召开全体会议,传达学习习近平总书记在出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议时的重要讲话精神,吉林代表团副团长、省委书记、省人大常委会主任景俊海主持会议并讲话。代表团副团长、省委副书记、省长胡玉亭传达。巴音朝鲁、魏树刚参加会议。

景俊海指出,党的十八大以来,习近平总书记连续12年出席解放军和武警部队代表团全体会议,为国防和军队建设指明方向、定思路、划重点。习近平总书记的重要讲话,深刻阐明了提升新兴领域战略能力的重大意义、时代机遇、方向重点和路径举措,特别是作出了推动新质生产力和新质战斗力高效融合、双向拉动的重要论述,进一步丰富发展了习近平强军思想,充分体现了统揽富国和强军、统筹发展和安全的深谋远虑,对于推进国防和军队现代化建设具有重要指导意义。我们要站在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”、坚决贯彻军委主席负责制的高度,认真学习领会,全力抓好落实。

景俊海强调,要深入贯彻习近平强军思想,认真落实习近平总书记重要讲话精神和重要指示精神,深刻认识到提升新兴领域战略能力的重大意义、现实军事意义,切实找准定位、发挥优势、担当作为,以新质生产力发展加速引领新质战斗力生成,为建设巩固国防和强大人民军队提供有力支撑、作出吉林贡献。要着力压实工作责任,把新兴领域战略能力建设作为党管武装工作重要考核内容,引导激励全省各级党委政府扛起责任、狠抓落实。要着力推动创新赋能,构建同新兴领域发展相适应的创新链、产业链、价值链,打造新质生产力和新质战斗力增长极。要着力突出人才支撑,紧扣后备力量建设转型和职能转变,探索高端军事人才联合培育新模式,更好适应现代科技发展需要。要着力优化政策环境,把新兴领域改革作为进一步全面深化改革的重点突出出来,加快建立健全相关制度标准,拆壁垒、破坚冰、去门槛,让参与其中的经营主体有更多获得感。要着力完善制度机制,坚持需求对接、规划衔接、资源共享,形成推进新兴领域战略能力建设的整体合力。

景俊海强调,全省上下要把爱国拥军的优良传统继续传承好、发扬好,把支持国防和军队建设当作分内之事、应尽之责,以军政军民团结的实际行动,有力服务国家战略能力建设、服务国家安全大局。要扎实开展双拥共建活动,当好驻吉部队官兵的“后勤部”“大后方”。要用心用情用力做好退役军人服务保障,全面落实转业安置、优待抚恤、褒扬激励等一系列政策。要抓好面向全民的国防教育,在全社会大力营造关心国防、尊崇军人、保家卫国的浓厚氛围。

副团长蔡东、高广滨、贾晓东参加会议。

导读

“两会吉报观察”专栏:
率先突破,吉林如何打开高水平开放大门
▶▶第五版

我省全国人大代表韩凤香“代表通道”上畅谈农业现代化——
推广新技术 努力多打粮
▶▶第三版

“热‘雪’沸腾”专栏:
长白山华美胜地:畅玩春雪欢乐多
▶▶第七版

本版编辑 王春苗 刘洋